

**Игорь Петришенко**  
считает белорусскую  
технику самой  
подходящей для России  
Страница 2



**Певица Зара:**  
Под белорусскую  
«Купалинку» я укачивала  
своих сыновей  
Страница 4



**Белорусско-российский  
экспонат стал событием  
на промышленной  
выставке в Минске**  
Страница 2



## ДИПЛОМАТИЯ /

В РАМКАХ реализации программы согласованных действий внешнеполитических ведомств России и Беларуси в Москве состоялась очередная раунд российско-белорусских межведомственных консультаций. Стороны обсудили положение дел в ОБСЕ и комплекс вопросов, касающихся приоритетов и перспектив развития отношений двух наших стран с Советом Европы.

## ЭКОНОМИКА /

БЕЛОРУССКОЕ государственное нефтяное объединение «Белоруснефть» к концу 2015 года рассчитывает практически полностью перерабатывать газ, добываемый на месторождении «Янгпура» в Тюменской области. Сегодня в «БелНИПнефть» анализируют данные сейсмозаписки, проведенной российскими специалистами, готовятся к реализации программы комплексных исследований фонда скважин.

## ЗДОРОВЬЕ /

РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКАЯ конференция по вопросам повышения экономической заинтересованности работодателей в улучшении условий труда проходит 22–23 мая в Орле. В ней принимают участие представители Постоянного Комитета Союзного государства, министерств труда и социальной защиты России и Беларуси. Стороны обсуждают вопросы, касающиеся охраны труда, в частности развитие обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

## РЕГИОНЫ /

ДЕЛЕГАЦИЯ Тульской области побывала с двухдневным визитом в Беларуси. Она посетила ряд крупных промышленных предприятий, в том числе МАЗ и «Амкор». На заседании рабочей группы по сотрудничеству были обсуждены двусторонние отношения, вопросы взаимодействия в промышленности, сельском хозяйстве, здравоохранении. В 2013 году товарооборот Беларуси и Тульской области составил 343,1 миллиона долларов.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Анатолий Сивак,**  
министр транспорта  
и коммуникаций  
Беларуси:

— Несмотря на проведенную в последние годы значительную работу по формированию правовых и организационных условий функционирования транспортного комплекса Союзного государства, упущены и практически не используются возможности союзного бюджета для формирования совместных инфраструктурных проектов. В 2014 году необходимо определить наиболее важные для развития транспортной системы Союзного государства инфраструктурные проекты, подготовить соответствующую программу и внести в Постоянный Комитет Союзного государства совместные предложения по использованию средств союзного бюджета для ее частичной реализации.

## ЦИФРА НЕДЕЛИ /

**11**  
наград

получила белорусская команда на Первых открытых молодежных Европейских Дельфийских играх, которые прошли в Волгограде.

**Главная тема /** В Пскове состоялась конференция по комплексной защите информации Союзного государства

# Говорите громче — вас не слушают



В Союзном государстве в самом разгаре работа уже над третьей по счету программой комплексной защиты информации.

**Александр Бушев,** bush@rg.ru

Научно-практическая конференция Союзного государства «Комплексная защита информации» собралась в Пскове ученых и ведущих специалистов в этой сфере из Беларуси и России. В ней также приняли участие депутаты Парламентского собрания Союза Беларуси и России, представители Минобороны двух стран, ФСБ России, Оперативно-аналитического центра при Президенте Беларуси.

Участники конференции обсудили вопросы обеспечения информационной безопасности Союзного государства и, в частности, ход выполнения союзной программы по совершенствованию систем защиты общих информационных ресурсов Беларуси и России.

**Акцент**

В рамках конференции работало 6 тематических секций и Школа молодых ученых — для студентов российских и белорусских вузов

Прозвучало около сотни научных докладов по различным аспектам проблемы. Как прокомментировал событие представитель губернатора Псковской области Александр Машкарин, «одни названия научных докладов дают даже неосведомленному человеку представление о масштабах и сложности этой работы».

Со вступительным словом выступил на конференции Вале-

рий Гайдукевич, председатель Комиссии по безопасности, обороне и борьбе с преступностью Парламентского собрания Союза Беларуси и России. Было зачитано приветствие Госсекретаря Союзного государства Григория Рапоты, в котором он напомнил о том, что уже завершены две союзные программы по данной проблематике и в самом разгаре работа над третьей.

## ПАСПОРТ СОЮЗНОЙ ПРОГРАММЫ

**Название**  
Совершенствование системы защиты общих информационных ресурсов Беларуси и России на основе высоких технологий.

**Когда принята**  
20 апреля 2012 года, согласно Постановлению Совета Министров Союзного государства.

**Задачи**  
Разработка научно-технических решений по предупреждению и нейтрализации угроз общим информационным ресурсам Беларуси и России, безопасности информации критически важных систем информационно-телекоммуникационной инфраструктуры Союзного государства и его государств-участников при внедрении перспективных компьютерных технологий.

**Заказчики**  
Федеральная служба безопасности Российской Федерации; Оперативно-аналитический центр при Президенте Республики Беларусь.

**Сроки сдачи**  
2012–2015 годы.

**ТЕХНОЛОГИИ /** Что привезли россияне на медицинский форум в Гомеле? Роль личности в истории болезни

**Виолетта Дралюк,** draluk73@mail.ru

Сверить позиции в современных подходах к сохранению здоровья собрались ученые-медики из разных стран мира, в том числе из России, на Международной научно-практической конференции в Гомельском государственном медицинском университете.

Рейтинг человеческих недугов нынче не тот, что несколько веков назад. Инфекционные эпидемии, которые косили наших предков, уступили первенство социально значимым болезням. Вне конкуренции, например, проблемы сердечно-сосудистой системы, от которых в наше цивилизованное время умирает больше всего людей. Волна сердечных недугов, сложилась за многие годы. И долгие десятилетия сомнений не вызвала. Следуя общепринятой концепции профилактики, известной даже школьнику, достаточно откорректировать образ жизни, исключив такие факторы риска, как курение, гиподинамию, лишний вес, и шансы избежать инсульта или инфаркта весьма высоки. Однако все ли так просто и верен ли на практике авторитетный профилактический прием?

Тон дискуссии задали Научно-исследовательский институт общественного здоровья и управления здравоохранением Первого Московского государственного университета имени Сеченова.

**ИНТЕГРАЦИЯ /** «СОЮЗ» разузнал у экспертов про таможенные перспективы Союзного государства  
**Граница в лучшем виде**

**Валентина Козлович,** valentinak3@mail.ru

Сокращение продолжительности таможенных операций на границе, увеличение пропускной способности и обустройство инфраструктуры — эти задачи сегодня ставит перед собой Государственный таможенный комитет Беларуси.



Грузовой переход «Козловичи» работает по европейским стандартам.

Недавно в Бресте с работой формирования Таможенного союза и Единого экономического пространства ознакомились участники представительного семинара-совещания. В мероприятии приняли участие депутаты Палаты представителей Национального собрания Беларуси на главе председателем Владимиром Андрей-

ченко. Евразийскую экономическую комиссию представлял член коллегии (министр) по таможенному сотрудничеству Владимир Гошин. Совет Федерации Федерального Собрания РФ — председатель Постоянной комиссии Межпарламентской ассамблеи Евразийского экономического сообщества по таможенному регулированию и пограничной политике Валерий Шнякин. Присутствовал также Чрезвычайный и Полномочный Посол Казахстана в Беларуси Ергали Булугенов.

Брест для этого форума был выбран не случайно: сегодня 30% всего товарного потока на белорусском участке ТС идет через пункты таможенного оформления Брестской таможни. А брестские «Козловичи» — крупнейший грузовой переход всей границы Таможенного союза.

Несколько последних лет инфраструктура на таможне развивается в соответствии с наивысшими требованиями по безопасности и комфорту.

**ФЕСТИВАЛЬ /** Кто сплет за Россию и Беларусь в детском конкурсе на «Славянском базаре»? / Страница 3

**МОЛОДЕЖЬ /** Школьники из Южно-Сахалинска завоевали в Гомеле звание чемпионов Европы в игре «Что? Где? Когда?» / Страница 4

**ПОЧТА «СОЮЗА» /** Как российской паре оформить брак в Беларуси? / Страница 4

**ФОРУМ /** Чернобыльская катастрофа глазами очевидцев и ученых  
**Вся правда о саркофаге**

**Александр Бушев,** bush@rg.ru  
**Александра Козопольская,** klin24a@gmail.com

НА ИСТОРИЧЕСКОМ факультете МГУ имени М.В. Ломоносова прошел «круглый стол» на тему «Чернобыльская катастрофа глазами ученых и очевидцев». В нем приняли участие ликвидаторы, историки, военные, публицисты, студенты и аспиранты МГУ. Открывая встречу, декан истфака академик РАН профессор Сергей Карпов сформулировал задачу, которую поставили перед собой и гостями организаторы встречи:

— Как ученые-историки мы прекрасно понимаем, что нам надо соединить два потока: исторический, который скрупулезно и без эмоций описывает то драматическое событие и весьма эмоциональные свидетельства очевидцев, героев Чернобыля, которых мы чтим и которые все это не только видели, но и пытались предотвратить последствия, а значит, спасти страну, ее огромный регион, пострадавший от этого практически ядерного взрыва...

Руководитель Научно-исследовательского центра истории диаспоры истфака МГУ, ученый секретарь факультета Оксана Солопова в свою очередь напомнила участникам «круглого стола» о том, что Чернобыль колоссальным образом повлиял на мировую геополитику, включая распад Советского Союза.

В своем многоплановом докладе директор Института

истории Национальной академии наук Беларуси Вячеслав Данилович подчеркнул:

— Несмотря на то что ЧАЭС располагалась на Украине, последствия аварии оказались наиболее катастрофическими для Беларуси. Метеорологические условия в дни аварии оказались настолько неблагоприятными для нас, что обусловили очень сложный характер радиоактивного загрязнения республики. 23 процента территории Беларуси оказались загрязнены цезием-137, 10 процентов — стронцием и два процента — трансураниевыми радионуклидами. Каждый пятый белорус оказался в зоне заражения — а это жители 36 тысяч населенных пунктов, в том числе 27 городов. Ущерб для республики был оценен в астрономическую сумму — 235 миллиардов долларов США...

После ученых слово взяли ликвидаторы, в зале воцарилась напряженная тишина неподдельного интереса. Рассказ Юрия Сараяна, назначенного сразу после аварии в 1986 году исполняющим обязанности директора Чернобыльской АЭС, был проницательным и глубочайшим трагизмом. Было заметно, что Юрий Парфеньевич очень волнуется, а события 28-летней давности и сейчас переживает так, будто они произошли вчера. Его рассказ изобилует примерами драматическими, но полными истинного героизма, самоотверженности и находчивости ликвидаторов, занятых на дезактивационных работах.



Один из руководителей строительства «саркофага» над разрушенным реактором четвертого энергоблока ЧАЭС Евгений Акимов вручил ученому секретарю истфака МГУ Оксане Солоповой уникальный альбом о Чернобыле.

**АНОНС /** Репортеры «СОЮЗа» отправились в школы Беларуси и России, чтобы выяснить: **Сколько стоит выпускной?**

Подробности — в следующем номере газеты «СОЮЗ. Беларусь—Россия»

Официальные курсы валют на 22.05.2014

1 российский рубль	291,00	белорусского рубля
1000 белорусских рублей	3,4284	российского рубля
1 доллар США	34,5078	российского рубля
1 доллар США	10 040,00	белорусского рубля
1 евро	47,3171	российского рубля
1 евро	13 770,00	белорусского рубля

**Говорите громче — вас не слушают**

1 → Григорий Алексеевич подчеркнул: «участникам конференции предстоит не только обстоятельно проработать ряд практических вопросов, но и сформулировать будущие программы в сфере информационной безопасности».

Начальник отдела Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь, один из активных организаторов конференции Александр Горбач, как бы отвечая Государственному секретарю, сообщил, что в Беларуси уже начата разработка концепции новой союзной программы по защите информации, она рассчитана на 2016—2020 годы.

— Задача, стоящая перед нынешним форумом, — отметил А. Горбач, — заключается в том, чтобы научные идеи и разработки белорусских и российских ученых в области защиты информации постоянно взаимно обогащались. Необходимо выработать единые механизмы и подходы к защите информации...

В рамках конференции работало 6 тематических секций и Школа молодых ученых; она была специально создана для студентов российских и белорусских вузов, также приглашенных на искомый форум.

Стоит ли говорить, что научные дискуссии весьма трудны для уха неподготовленного человека, к тому же многие разработки, осуществляемые в рамках союзных программ, просто засекречены. Поэтому можно лишь схематично пройти по тематике обсуждений. В частности, ученые затронули вопросы геополитической стратегии информационной безопасности Союзного государства, экономические ее аспекты. Обсудили главные направления современных исследований по совершенствованию

Одним из организаторов конференции по защите информации стал Постоянный комитет Союзного государства

нию методик защиты информации, обменялись проблемами криптографической защиты информации, подготовки специалистов в этой области. А самое главное — рассмотрели нормативно-правовые аспекты обеспечения информационной безопасности Союзного государства. По отзывам некоторых участников конференции, именно нормативно-правовая база обеспечения всей этой работы сегодня серьезно отстает. Поэтому на пленарное заседание был приглашен глава Комиссии Парламентского собрания по безопасности, обороне и борьбе с преступностью Валерий Гайдукевич.

Стоит напомнить, что координатором выполнения союзной программы является Минский НИИ технической защиты информации. Представитель института в подробном докладе рассказал о промежуточных итогах работы, подчеркнув, что проходящая конференция имеет статус официального мероприятия Союзного государства.

Участники конференции не раз упоминали информационную войну, связанную в связи с событиями на Украине. Эксперты уверены, что беспрецедентное наращивание Соединенными Штатами своего, так называемого, «киберкомандования» — специального подразделения в составе вооруженных сил страны — свидетельствует о желании взять под тотальный контроль информационную сферу во всем мире. Речь тут идет о планах Пентагона накрыть неким электронным «коллапом» все гражданское общество на Земле путем воздействия на средства вычислительной техники, на информационно-телекоммуникационные и автоматизированные системы органов государственного управления.

Проблема информационной безопасности является одной из ключевых и для вооруженных сил Союзного государства, от эффективности такой защиты зависит их боевая готовность. Именно поэтому, считают участники конференции в Пскове, на защите информации нельзя экономить.

**Экономика** / У Белорусского промышленного форума — отчетливый российский акцент

## ..И светильник на трубе



Владимир Яковлев, [bbikov@sb.by](mailto:bbikov@sb.by)

**Белорусский промышленный форум, ежегодно проходящий в Минске, традиционно имеет отчетливый российский акцент.**

В прежние годы здесь проходили Дни Северо-Западного округа России, Республики Мордовия, Волгоградской, Липецкой, Новгородской, Пензенской областей, ряда российских городов. Не стал исключением и форум с участием 100 организаций и предприятий, работающих в белорусской столице в эти дни.

Центральное место в огромном футбольном манеже, где проходит мероприятие, отведено 18-й международной выставке «Белпромэнерго». Ее ключевой вопрос — новые технологические и организационные решения, направленные на снижение энергоемкости производства и ВВП в целом. Задача важная для Беларуси и России, поскольку энергоносители с каждым годом дорожают. Вот почему такой интерес посетителей вызывают достижения топливно-энергетического комплекса, энергоэффективные и ресурсосберегающие технологии. Внимание профессионалов привлек и 17-й международный симпозиум «Технологии. Оборудование. Качество». В программе форума также конкурсы сварщиков и другие профессиональные состязания, биржа субконтрактов и кооперационная биржа энерго- и ресурсосбережения.

По понятным причинам продукция и инновации страны

— устроительницы форума представлены наиболее широко. И с отраслевой точки зрения — весьма солидные разделы отведены предприятиям Министерства промышленности Беларуси, Национальной академии наук. И с региональной — каждая из шести областей страны также представила свой стенд. На этом фоне вполне органично смотрится, например, раздел, представляющий Смо-

Акцент

На форуме представлено ноу-хау мирового масштаба — российско-белорусский светильник на тепловых трубах

ленскую область. Соседей, должно быть, много связывает с Беларусью — обращаясь с таким предположением к представителю ЗАО «Инженерный центр «Электротруба» Сергею Пинчуку. Он полностью соглашается:

— Мы не только соседи, но живем и работаем в Союзном государстве, что избавляет от проблем при поездках к деловым партнерам, поставках оборудования и закупках комплектующих. Уже несколько лет тесно сотрудничаем с Центром светодиодных и оптоэлектронных технологий Национальной академии наук Беларуси, совместно производим некоторые виды светильников для лично-

В форуме принимают участие сотни организаций и предприятий из разных стран мира.

го освещения. Сюда мы привезли свои новинки. В частности, взрывобезопасные источники света для соответствующих производственных условий. В ходе форума ожидаем подписания если не контрактов, то по крайней мере солидных протоколов о намерениях в заключении новых сделок.

Стенд белорусских партнеров смолян нахожу буквально в нескольких метрах. Здесь также по всему видно, что работы ведутся на высоком научном и технологическом уровне: как говорится, положение обязывает. Ведь центр создан по решению Президента Беларуси и во главе себя лучшие силы НАНБ, а соответствующие исследования тут ведутся с 1977 года. Солидный теоретический фундамент создал для этого нобелевский лауреат академик РАН Жорес Алферов — в Беларуси очень гордятся достижениями своего земляка. Все, что разрабатывает центр для организации энергосберегающего освещения помещений и улиц, абсолютно оригинально и защищено патентами. Вот и на этот раз на стенде представлено ноу-хау мирового масштаба — созданный совместно с Институтом тепло- и массообмена НАНБ светильник на тепловых трубах. То есть потери энергии тут еще меньше. Эксклюзивность — универсальный ключ к любому рынку, считают разработчики центра, и именно поэтому высоко ценят своих партнеров из Гагарина. Ведущий маркетолог Роман Харченко отмечает:

— Очень важно, что наши российские коллеги сохранили и развивают собственное предприятие, хорошо оснащенную

исследовательскую лабораторию. Это позволяет разрабатывать и выпускать высокотехнологичную продукцию, идущую, например, для вооруженных сил, авиации, а это очень не просто.

Нужно ли сомневаться, что этот союзный тандем еще не раз заявит о себе высокотехнологичной продукцией.

И подобных примеров на форуме можно встретить немало. Это и совместное белорусско-российское предприятие по производству счетчиков газа, и продукция, созданная при выполнении научно-технических программ Союзного государства. Светлогорский завод искусственного волокна, например, показал углепластиковое волокно, разработанное по белорусско-российской программе «Композит». Многие экспонаты также представляют собой совместный российский-белорусский продукт. Это, например, самосвал Минского автозавода, оснащенный российским силовым агрегатом. А продукция Минского моторного завода, расположенная по соседству, массово идет на российский рынок для комплектации средне-тоннажных грузовиков «ГАЗ» и автобусов «ПАЗ». В частности, представлен и созданный по заказу россиян газотопливный шестилитровый агрегат. В эксплуатации он дешевле, меньше загрязняет атмосферу. Сейчас его аналог проходит испытания. Как и другая новинка — трехцилиндровый малоразмерный силовый агрегат привлекает российских производителей погрузчиков и тому подобной техники.

**ИНТЕГРАЦИЯ** / Белорусская техника готова выйти на российские просторы  
**Это вам уже не игрушки**

Юлия Васильева, [julia@rg.ru](mailto:julia@rg.ru)

**ВЧЕРА** в Москве в Посольстве Беларуси в России прошел «круглый стол» на тему «Потенциал холдинга «АМКОДОР» на российском рынке».

В мероприятии приняли участие представители руководства холдинга «АМКОДОР», дилеры белорусской техники в российских регионах, представители Минпромторга, Минсельхоза, МЧС и крупнейших потребителей белорусской техники — аэропорта Внуково, ОАО «РЖД», ГУП «Мосгортранс», ОАО «Газпром».

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Беларусь в РФ Игорь Петришенко отметил, что машиностроительный комплекс Беларуси является сейчас основой национальной экономики, служит одним из главных источников валютного внутреннего продукта и валютных поступлений. Входящие в его состав более 300 предприятий создают четверть общей стоимости произведенной промышленной продукции в стране.

— Основным торговым партнером машиностроительного комплекса Беларуси является Россия, — подчеркнул Игорь Петришенко. — Объем поставок соответствующей продукции в 2013 году приблизился к 5 миллиардам долларов США. Это 29 процентов от общего объема белорусского экспорта в Россию...

По словам посла Беларуси, «АМКОДОР» является одним из ведущих предприятий машиностроения Беларуси. Это компания с более чем 80-летней историей. А все началось с простой фабрики игрушек. Сегодня же холдинг — один из лидеров по производству специальной техники. В производственной программе предприятия — надежная дорожно-строительная, коммунальная, снегоуборочная, сельскохозяйственная, лесная и агродромно-уборочная техника, специальная техника для торфодобывающей отрасли. Модельный ряд насчитывает более 90 образцов и их модификаций. Машины отличаются высоким техническим уровнем, а производство сертифицировано по мировым стандартам. Холдинг вот уже многие годы продуктивно работа-

ет на российском рынке и зарекомендовал себя надежным партнером.

Игорь Петришенко высказал надежду, что сегодняшняя встреча положит начало новому этапу совместного сотрудничества с выходом на взаимовыгодный практический результат.

Как рассказал Александр Нахаенко, первый заместитель генерального директора ОАО «АМКОДОР-УКХ», товаро-проводящая сеть холдинга в России представлена 69 сбытовыми компаниями. В Брянске расположено сборочное производство. Холдингом созданы все необходимые условия для максимального приближения своей продукции к потребителю.

Отвечая на вопрос «СОЮЗ-За», в чем преимущество продукции компании, Александр Нахаенко ответил: «Мы хотим, чтобы россияне воспринимали нас не как иностранную компанию, а как совместное союзное предприятие».

Сегодня «АМКОДОР» выпускает технику мирового уровня, а когда-то это была фабрика игрушек

По его словам, сегодня конкуренция очень высокая, особенно со стороны западных и азиатских производителей. Преимущество продукции «АМКОДОР» — доступность сервиса и запасных частей.

«Многие запасные части производятся российскими предприятиями, — уточнил Александр Нахаенко. — Кроме того, наша техника проста в работе. Мы говорим на одном языке и прекрасно понимаем друг друга. Сегодня мы готовы поставлять не только технику, но и комплектующие для нужд машиностроительного комплекса России. Мы готовы выступить партнерами для многих российских предприятий как в плане поставок, так и в плане разработки и адаптации комплектующих».



На «круглый стол» в Посольство Беларуси приехали более 50 человек: представители ведущих министерств и ведомств двух стран.

**ОФИЦИАЛЬНО** / Постком проводит конкурс

Извещение о проведении открытого конкурса на право заключения договора на выполнение редакционно-издательских и полиграфических работ и оказание услуг для нужд Постоянного Комитета Союзного государства на 2014 год

Постоянный Комитет Союзного государства проводит открытый конкурс на право заключения договора на выполнение редакционно-издательских и полиграфических работ и оказание услуг для нужд Постоянного Комитета Союзного государства на 2014 год.

В конкурсе могут принять участие юридические лица, соответствующие квалификационным требованиям, а также имеющие опыт выполнения работ, указанных в конкурсной документации.

Организатор конкурса: Постоянный Комитет Союзного государства. Финансирование работ осуществляется за счет средств бюджета Союзного государства на 2014 год. Начальная (максимальная) цена по виду работ приведена в конкурсной документации. Территория выполнения работ — Российская Федерация.

Полный комплект конкурсной документации, в котором указаны предмет Договора, количество, качество и объемы выполнения работ и предоставления услуг, краткие характеристики работ и услуг, место и сроки выполнения работ и

оказания услуг, форма, сроки и порядок оплаты работ и услуг может быть получен на основании запроса по адресу: 103132, г. Москва, Старая площадь, д. 8/5, подъезд № 3, Департамент социальной политики и информационной обеспечения Постоянного Комитета Союзного государства, телефоны: (495) 606-52-77, 606-12-52 или на интернет-сайте [www.soyuz.by](http://www.soyuz.by); [www.postkomsp.com](http://www.postkomsp.com).

Конкурсные заявки, составленные в соответствии с требованиями конкурсной документации, должны быть доставлены по вышеуказанному адресу не позднее 12 час. 00 мин. 23 июня 2014 года (время московское). Конкурсные заявки должны быть составлены по форме и в порядке, соответствующем конкурсной документации. Открытие конвертов с конкурсными заявками состоится в 12 час. 00 мин 23 июня 2014 года (время московское) по адресу: 103132, г. Москва, Старая площадь, д. 8/5, подъезд № 3, Департамент социальной политики и информационной обеспечения Постоянного Комитета Союзного государства.

## Граница в лучшем виде

1 → В 2011 году завершено строительство приграничного грузового терминала «Козловичи-2». В нынешнем году будет введена в эксплуатацию сервисная зона с гостиницей и мощным складским комплексом. Обустраивается комплекс пункта пропуска «Домачево» — также на границе с Польшей. Он рассчитан на работу со всеми видами автотранспорта. Правда, Польша оказалась не в полной мере готова к увеличению потока. Только летом 2013 года автобусы, грузовые микроавтобусы и грузовики массой до 7,5 тонн смогли проследовать через «Домачево». Успешно реализуется международный проект строительства автотранспортного пункта пропуска «Песчатка» на белорусско-польской границе.

В минувшем году через пункты таможенного оформления Государственного таможенного комитета Беларуси проследовало 2,4 миллиона грузовиков. На полимиллиона больше, чем четыре года назад. Сегодня общая пропускная способность — 28 тысяч автомобилей в сутки в два направления. После завершения реконструкции таможенной инфраструктуры на границе с Украиной и Литвой будет все 30 тысяч.

Председатель Брестского облисполкома Константин Сумар озвучил

Акцент

К 2015 году в пограничных пунктах пропуска Беларуси заработает система электронного бронирования очереди

на совещании перспективы, которые интересны не только в масштабах ТС, но еще и очень важны для межрегионального развития приграничных регионов. Так, сегодня остро стоит вопрос о расширении работающего на пределе возможного моста через Западный Буг в пункте пропуска «Брест» («Тересполь»). Есть планы

ЦИФРА /

150

документов

Такова на сегодня договорная база Таможенного союза и Единого экономического пространства.

построить новый мост. Ориентировочная стоимость — 13 миллионов евро. Целесообразным считает Константин Сумар и восстановление уничтоженного в первый день Великой Отечественной войны моста через Западный Буг в районе деревни Страдечь Брестского района. Но это — пока далекая перспектива.

Еще одна хорошая новость. К 2015 году в пограничных пунктах пропуска заработает система электронного бронирования очереди. Об этом сообщил председатель Государственного пограничного комитета Леонид Мальцев, который также участвовал в совещании. В тестовом режиме система бронирования может быть запущена уже в конце текущего года. Пилотный проект реализуют в начале на терминале «Козловичи-2». Затем эта технология будет внедрена на международном автотранспортном пункте пропуска «Брест».

**Фестиваль / Три юных таланта выступят за Россию и Беларусь в детском музыкальном конкурсе на «Славянском базаре в Витебске»**

# Карима мечтает о синих розах

Светлана Брайловская,  
kor@rgkazan.mi.ru

Второй год подряд счастливый билет на детский музыкальный конкурс «Славянский базар» выигрывает девочка из Казани. В минувшем году честь представлять Россию выпала Даяне Кирилловой, на этот раз семнадцать кандидатов в последнем отборочном туре обошла одиннадцатилетняя Карима Абдуллина — солистка эстрадного театра «Иволга» подросткового клуба «Держинец». Кстате, Даяна в числе первых поздравила Кариму и обещала ей рассказать, что да как там на «Славянском базаре».

Для начала егозу с темными глазами поставили в задний ряд. Первое время ей даже не давали микрофон, Карима пела в масочке. Но ребенок настолько чисто пел и быстро все схватывал, что вскоре супруги Иевлевы стали ее выделять.

— К четырем годам у Каримы раскрывался красивый тембр голоса, — рассказывает ее музыкальный руководитель Лилия Иевлева. — И она стала выделяться среди других ребят. Карима почувствовала уверенность, не боялась экспериментировать, и дело пошло.

Призовые места посыпались дождем... Открытый республиканский телевизионный молодежный фестиваль эстрадного искусства «Созвездие-Йолдызлык», который проходит в Казани, — первое место. Всероссийский детский фестиваль-конкурс исполнителей популярной музыки «Дорога звезд» — первое место. Победа на конкурсах Tallinn-Fest, «Золотой голос», «Морская звезда» и многих других. Карима вышла в финал «Детского голоса» и была приглашена на продолжение проекта. И на «Славянский базар» девочка прошла с первой попытки. Тем более что такого шанса больше бы не представилось, ведь на детский конкурс в Витебске принимают ребят до двенадцати лет.

Во время отборочного тура Карима исполнила две песни, которые для нее написал Александр Иевлев, — «Восьмая нота» и «Мальчик-джаз». Но на фестивале девочке придется петь взрослые хиты — один на языке шотландского, которую будет представлять Карима, то есть на русском, другой — на английском. Какие песни и какие образы юной певицы готовят к «Славянскому базару» супруги Иевлевы и родители девочки, они дер-



Один из гонораров Карима хотела бы оставить себе, чтобы купить щенка йоркширского терьера. Вот только не знает, уживется ли он с котом Боней

Гульнара и Айрат Абдуллины готовились к рождению второго мальчика и уже придумали ему имя — Карим. Но, вопреки ожиданиям, на свет появилась черноволосяя красавица. А чтобы имя не пропало, девочку назвали необычно — Карима. От малышки ей тоже немного досталось: она такая же боевая и озорная, как пацаненок.

Настроиться серьезно Карима может только на работу в студии или учебу в школе, но, как только объявляется перерыв, вся ее серьезность тут же улетучивается. Чтобы немного усмирить непоседу, родители привели ее в эстрадный театр «Иволга».

— Когда мы первый раз увидели Кариму, ей было три с половиной года, — рассказывает создатели эстрадного театра супруги Лилия и Александр Иевлевы. — Родители привели ее и в прямом смысле две недели держали дверь, чтобы Каримане сбегала. Сначала ей все не нравилось, а когда втянулась, сама вела маму за руку в «Иволгу».

жат в секрете. Но обещают, что это будет незабываемое зрелище.

А пока Кариме надо закончить четвертый класс. Несмотря на то что девочке часто приходится ездить на конкурсы, в школе она старается не только не отставать, но и быть в числе лучших. Среди одноклассников у нее много поклонников, которых она приглашает на свои выступления в Казани, а если конкурс или фестиваль проходит за пределами города, новостями о своих победах тут же спешит поделиться через социальные сети.

из личного архива

Несмотря на то что Кариме часто приходится ездить на конкурсы, в школе она старается быть в числе лучших.

— У меня уже 200 подписчиков, многих из которых я не знаю, — говорит Карима. — Незнакомые мне ребята пишут, что слушают мои песни и они им нравятся.

К счастью, педагоги отмечают, что девочка не страдает звездной болезнью. Как все, любит побегать на переменах или смотить компанию для игр. Но дома она, безусловно, звезда.

— Нас часто приглашают в семью на праздники, которые готовят Карима и ее мама Гульнара, — рассказывают супруги Иевлевы. — Они пишут сценарии, готовят викторины и призы для победителей. Вечера ведет Карима, но на семейных праздниках она не поет. Как правило, девочку пародируют ее родственники. Такой дружной семьи мы еще не встречали. Пять лет назад умер их дед Салим, который был душой всех. И теперь перед каждым выступлением семья Каримы ходит на его могилу. А еще у девочки есть старший брат Дамир, ему уже 22 года. Когда он утром уходит из дома, то обязательно целует свою сестренку, а та ворчит, что он ее будит. И еще Карима сильно его ревнует и старается сама подобрать ему невесту.

В «Иволге» Карима тоже заводила.

— Когда мы коллективом едем на поезд, весь вагон стоит на ушах, — рассказывает Александр Иевлев. — У нас такие перцы подобрались, только беречься! Но если слышим крик из купе, знаем, что это Карима, которая подила всех поиграть в «Уно», а сама проиграла.

Девочка поделилась секретом, что очень любит получать в подарок цветы. И порой у нее не хватает рук, чтобы охватить букеты, которые ей дарят на концертах. Но она мечтает о том, чтобы ей подарили синие розы.

В столь юном возрасте Карима уже зарабатывает свои первые гонорары. Все до копейки она отдает маме.

— Мне не жалко, я бы все равно все истратила, а мама знает, что нужно купить.

Правда, один гонорар Карима все же хотела бы оставить себе, чтобы купить щенка йоркширского терьера. Только она пока не знает, уживется ли тот с ее котом Боней.

## Роль личности в истории болезни

1 → Завлабораторией Игорь Гундаров рассказал коллегам о последних исследованиях. Специалисты НИИ изучили десятки международных программ профилактики устойчивых факторов риска, которые в разные годы проводились в мире. Так вот, по его словам, ни одна из них не имела того успеха, на который делался расчет:

— В исследуемых группах проводилась коррекция факторов риска. Добровольцы изменяли подходы в питании, физической активности, избавлялись от вредных привычек. Однако специалистам не удавалось в целом достичь значительного снижения смертности в исследуемых регионах. О чем это говорит? О том, что известные нам факторы риска далеко не все, которые влияют на возникновение подобных заболеваний и их течение. Нужно искать и другие, индивидуальные, не менее важные и значимые для здоровья человека. И мы сейчас близки к ответу на этот вопрос.

Живое общение вывело на убеждение: от «массовой» профилактики заболеваний нужно переходить к «персонализированной», исходя из особенностей отдельно взятого человека. То есть кардинальный скачок от вала к личности. Обследовали, диагностировали, составили программу коррекции и вперед — к сохранению здоровья. Причем начинать просчитывать будущее организма нужно как можно раньше. Здесь в помощь современная диагностика и «генетические паспорта» — банк ДНК-данных человека и его семьи, содержащий анализ хромосом и всевозможных генов. К последнему в России, например, приступили вплотную.

В настоящее время по заказу Министерства здравоохранения России идет создание паспорта здоровья женщины. В него войдет генетическое тестирование на скрытые мута-

ции и предрасположенность к наиболее частым социальным заболеваниям.

Однако знание о поведении организма в будущем — еще не факт того, что человек будет придерживаться правил, которые уберегут его от болезней, считает заведующая кафедрой Гомельского государственного медицинского университета Тамара Шаршакова. Здесь нужно продолжать работу над временной сознанием в пользу ценности здоровья. Причем стандартные ходы тоже нуждаются в новом взгляде на привычное:

— Последние исследования показывают, что все больше людей заинтересовано в информации о сохранении здоровья. Однако источник ее получения, на мой взгляд, заслуживают интереса специалистов. Например, по одному из опросов 45 процентов респондентов получают нужные для себя сведения из Интернета, 34,2 — из специальных телевизионных программ, 28,7 — от медиков и лишь 2,9 процента в «шкалах здоровья» при поликлиниках. То есть картина такая, что необходимо осваивать новые ресурсы, чтобы полноценная информация действительно достигала целевой аудитории.

Все «болевые» точки здоровья, которые на конференции обсудили специалисты, для белорусских и российских медиков станут темой для совместных трудов. Так, Гомельский государственный медицинский университет и НИИ Первого Московского государственного университета имени Сеченова подписали договор о сотрудничестве. Ближайшие проекты для возможного соучастия — создание системы персонализированной профилактики, центра мониторинга общественного здоровья, разработка методов повышения рождаемости... Кроме того, Гомель готов объединить под своим «крылом» научные интересы других вузов России, ближнего и дальнего зарубежья.

## Вся правда о саркофаге

1 → Чтобы очистить территорию станции от страшных фонных радиоактивных обломков четвертого энергоблока, — рассказал Юрий Сараев, — за рубежом за немалые деньги были куплены специальные роботы с дистанционным управлением. Они должны были собрать в эпицентре взрыва осколки саркофага и захоронить их. Однако роботы «вырубались», не проработав и нескольких минут, — высокая радиация их просто «съедала». Выручил обычный трактор «Беларусь», кабину которого обкладывали свинцовыми пластинами...

Юрий Сараев рассказал также, что там, куда «Беларусь» не мог проехать, работали люди с кирками и лопатами:

— Человек в тех условиях мог работать не более двух минут. Потом его сменял другой, а этого отправляли домой, больше на ЧАЭС он не возвращался, поскольку набирал крайнюю дозу облучения...

Один из бывших коллег подполковника Юрия Сараева:

— Часто отпускалось на смену не две минуты, а всего 45 секунд. Что можно сделать за это время? Поэтому люди не покидали объект, пока не выполняли порученного им задания.

По рассказам очевидцев, через Чернобыль прошли свыше 600 тысяч военных. В основном это были уже зрелые люди — офицеры и сверхсрочники, пацанов, призванных в армию на срочную службу, на объект не направляли.

Журналист и писатель Владимир Губарев, автор знаменитой пьесы «Саркофаг», передавал в главную тогда газету страны «Правду» репортажи из Чернобыльской зоны. Попав однажды на прием к генсеку ЦК КПСС Михаилу Горбачеву, он сообщил ему, что многие ликвидаторы получили облучение, несовместимое с жизнью. Важно наградить этих людей до их скорой смерти высшей наградой — звездой Героя Советского Союза.

— Генсек согласился со мной, — говорит Владимир Губарев, — но ничего так и не сделал.

Многих участников «круглого стола» очень удивила и расстроила позиция нынешних украинских властей. Кто-то с горечью заметил:

— Впервые за 28 лет Киев никак не отметил 26 апреля — день страшной катастрофы в Чернобыле, унесшей и продолжающей уносить жизни ликвидаторов. Даже не вспомнили... Один из руководителей

строительства «саркофага» над разрушенным реактором четвертого энергоблока ЧАЭС Евгений Акимов, ныне ответственный секретарь Международного Союза ветеранов атомной энергетики, подчеркнул важность сохранения исторической памяти о единении народов бывшего СССР в процессе ликвидации последствий аварии.

После окончания «круглого стола» «СОЮЗ» попросил Евгения Акимова и Юрия Сараева прокомментировать встречу. Насколько важны и нужны подобные мероприятия?

Они едва ли не в унисон ответили:

— Чрезвычайно важны! Особенно для молодежи.

К 30-летию чернобыльской катастрофы, которое будет отмечаться в 2016 году, решено издать двухтомную монографию, включающую свидетельства участников тех трагических событий

— Увы, — добавил Юрий Сараев, — с историей у нас порой обращаются даже хуже, чем с ядерными реакторами. Слава богу, многие из ликвидаторов еще живы и могут поделиться воспоминаниями. Хотя очень многих наших коллег мы уже похоронили...

Участники «круглого стола» пришли к единому мнению, что тема чернобыльской катастрофы нуждается в детальном исследовании. Поэтому к 30-летию катастрофы, которое будет отмечаться в 2016 году, решено издать двухтомную монографию, включающую документальные свидетельства участников тех трагических событий.

Остается добавить, что мероприятия были подготовлены НИЦ истории диаспор истфака МГУ совместно с Национально-культурной автономией «Белорусы Москвы», химическим факультетом МГУ и Институтом истории НАН Беларуси, при участии Постоянного комитета Союзного государства.

двойной портрет

# ...а Милана и Зинаида — спеть дуэтом



Зинаида Куприянович: Мы же за одну страну выступаем, глупо что-то делить.

Юлиана Леонвич,  
yuliana.leonovich@gmail.com

Июль, самый разгар лета — время музыки и веселья, время фестивалей «Славянский базар-2014». Программа праздничной недели уже готова. Посмотреть и послушать будет что — организаторы подготовили более 50 концертов, спектаклей, выставок и презентаций. Особое внимание в этом году уделили детскому конкурсу. Который жюри подошло как никогда строго, наличие опыта концертной деятельности — обязательное условие участия. Беларусь сделала свой выбор еще в марте: покорять витебскую сцену отправятся 11-летняя Милана Редченко и Зинаида Куприянович.

В музыкальных кругах Милану Редченко знают хорошо: юная звездочка — участница детского песенного конкурса «Я пою». Путевку на телепроект Милана получила со второй попытки. Удача улыбнулась юной певице в третьем сезоне музыкального шоу: жюри оценило харизму и вокальные данные талантливой девочки, наградив ее особым призом — песней, написанной специально для Миланы. Композицию Виктора Пшеничного «Лето — это ты и я» де-

Гарри Поттере перечитывала уже несколько раз.

Самая юная артистка в ответ на мамины слова только улыбается. К пристальному вниманию со стороны журналистов Милана еще не привыкла, стесняется. Оживляется лишь, когда разговор заходит о музыке:

— Очень люблю зарубежные эстрадные песни, слушаю Рианну, Шакиру. Сама тоже пою на английском языке. В 2012 году даже выиграла конкурс в Париже, исполнив композицию из репертуара Бритни Спирс. Хотя больше нравятся песни лирические, они больше подходят мне по характеру.

О карьере в шоу-бизнесе юная артистка еще не думала. Посмотрим, говорит, после «Славянского базара». Ведь планка у фестивалей — самая что ни на есть высокая:

— Участие в «Славянском базаре» — уже само по себе достижение. И ответственность. Ведь на конкурсе я представляю не столько себя, сколько всю страну. И я сделаю все, чтобы оправдать это высокое доверие.

Полки детского продюсерского центра Super Puper, в котором занимается Зинаида Куприянович, заставлены всевозможными кубками и дипломами. 11-летняя обладательница подробно рассказывает мне о каждом. Вот эта награда, например, приехала из Праги, та — из Санкт-Петербурга, а большой светло-зеленый диплом прибыл прямо из солнечного Крыма, где в прошлом году Зинаида стала лауреатом первого международного конкурса молодых исполнителей популярной музыки «Детская Новая Волна 2013». Такому количеству дипломов и статуэток мог бы позавидовать любой взрослый исполнитель. Но папа Зины, директор центра Super Puper Александр Куприянович, уверен: это только начало.

— Музыкальные способности у дочери заметила ее первая учительница по фортепиано. Тогда мы отвели Зину к педагогу по вокалу, которая сказала, что у девочки отличные данные и яркий запоминающийся тембр голоса. На семейном совете мы решили, что раз данные есть, их нужно развивать. Отдали дочку в музыкальную школу, а чуть позже открыли собственный детский продюсерский центр, чтобы у Зины была возможность ежедневно заниматься на профессиональном оборудовании у лучших педагогов.

У семьи Куприянович есть традиция — каждый новый год посвящать определенной цели и в течение года стараться воплотить ее в жизнь. В прошлом году все большее семейство готовилось к поездке на «Детскую Новую Волну». В этом году решили штурмовать «Славянский базар». Александр не скрывает:

— Все предыдущие конкурсы мы рассматривали исключительно как подготовку к «Славянскому базару». Изучали обстановку, работали над репертуаром... После «Новой Волны» я поняла: Зина, наконец, готова к «Базару». Подали заявку, прошли кастинг. Не волновались, потому что знали: Зина обязательно должна выйти в финал.

Родительская интуиция не подвела: жюри единогласно проголосовало за голосистую звездочку. На суд музыкальных экспертов Куприяновича вынесла две композиции: белорусскоязычную «Новый день» группы Sonika и Smile украинской певицы Джамалы. К обеим песням сделали оригинальную аранжировку, идеально подходящую для юной певицы. Зинаида уверена: успех исполнителя на 80 процентов зависит от репертуара. А выбирать его нужно, руководствуясь исключительно влечением сердца.

— Бывает, пою песню и понимаю: ну не подходит она мне — и все тут. Вроде и слова правильные, и музыка хорошая, но чувствую, что не мое это. «Новый день» и Smile подходит мне идеально. Они легкие, драйвовые, в чуть рокевской обработке — как раз для моего бунтарского характера.

Над костюмами для конкурса колдует мама Нелли. Задумок много, но раскрывать их она пока не спешит.

— Скажу лишь, что это будет кое-что рокевское, молодежное, под стать песням. Жюри, уверена, оценит.

С Миланой Редченко семья Куприянович уже знакома. Девочки не раз встречались на различных конкурсах, участвовали в совместной фотосессии по итогам конкурсного отбора. Конкуренции не ощущают. Наоборот, во всем стараются поддерживать друг дружку. Зина улыбается:

— Мы же за одну страну выступаем, глупо что-то делить. Пока обидеть часто не получается, у каждой в расписании — общеобразовательная и музыкальная школы, репетитора, дополнительные занятия... Но на конкурсе, уверена, обязательно сблизимся и подружимся.



Милана Редченко: Люблю песни лирические, они больше подходят мне по характеру.